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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ  

МОТИВАЦІЇ УСПІХУ У ПІДПРИЄМЦІВ 

Проблема мотивації є однією з найактуальніших в психології. Не дивно, 

що мотивації і мотивам присвячена велика кількість робіт вітчизняних і 

зарубіжних авторів. Мотивація – внутрішня рушійна сила, що спонукає 

людину до дії або певного типу поведінки, пов’язана з її органічними та 

культурними потребами. Спонуканням у мотивації можуть бути наступні 

регулятори поведінки: інстинкти, інтереси, потреби. Для формування 

мотивації у різних людей регулятори поведінки можуть бути у різному 

співвідношенні. 

Мотиви передбачають розуміння результату діяльності та усвідомлення 

своєї ролі у певній діяльності. Відмінність між стимулом і мотивацією в тому 

що, стимул викликається зовнішніми факторами, тоді як мотивація 

визначається, у широкому розумінні, детермінацією поведінки взагалі. 

Мотив є суб'єктивним явищем, це прийняте рішення, яке має причину, 

підставу, основу для певного вчинку [1]. 

Вітчизняний вчений О. Єськов вважає, що мотив – це те, що належить 

самій людині, є її особистою властивістю, спонукає до певного типу поведінки 

щодо задоволеності потреб, реалізації своїх інтересів, ціннісних орієнтацій, 

соціальних очікувань [2]. Ще одну думку щодо розуміння мотиву висловлює 

Дж. Макклелланд, розглядаючи мотив як сильну афективну асоціацію, що 

заснована на минулій асоціації певних ознак із задоволенням або болем і 

характеризується передбаченням цільової реакції [3]. 
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Якщо узагальнити різноманітні підходи і ознайомившись з різними 

точками зору щодо розуміння категорій мотив та мотивація, маємо змогу 

здійснити теоретичний узагальнюючий аналіз наукової проблеми і 

підсумувати наступні положення. По-перше, мотивування є процесом впливу 

на людину для спонукання її до виконання конкретних дій шляхом 

пробудження певних мотивів. Ефективність роботи в організації багато в чому 

залежить від того, наскільки успішно здійснюється мотивування персоналу. 

По- друге, в залежності від того, які ставляться цілі, які задачі, можна виділити 

виділяють типи мотивування. Один з них – коли за допомогою зовнішнього 

впливу на людину приводяться в дію конкретні мотиви, які спонукають її до 

певних дій та вчинків, що ведуть до бажаного результату. 

Мотивація підприємництва - це спонукання людини до провадження 

підприємницької діяльності. 

Основною ланкою мотиваційного механізму є підприємницькі інтереси. 

Економічний інтерес - це форма реалізації потреби, користь, вигода, яка 

досягається у процесі реалізації економічних відносин. Підприємницькі 

інтереси відображають мотиви діяльності підприємця, соціально-економічні 

умови її здійснення. 

Одним із найважливіших мотивів підприємців є отримання 

максимального прибутку. Але поряд із прибутком у підприємницькій 

діяльності присутній розвиток творчого потенціалу особи, прагнення до 

незалежності, до громадського визнання. Для більшості підприємців 

присутній мотив збереження та розвитку власної справи, що вимагає від 

підприємця перспективного мислення. Підприємницька діяльність має ряд 

особливостей: 

- самостійність діяльності; 

- творчий підхід до справи; 

- новаторство, пошук нестандартних рішень. 

Важливою властивістю підприємництва є невизначеність результатів 

діяльності, ризикованість дій. Це надає певну жорсткість способам досягнення 
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цілей, намаганню компенсувати ризик та невизначеність результатів 

діяльності. 

Підприємницька мотивація розглядається як єдність власницької, 

управлінської та новаторської функцій визначає поведінку суб'єкта 

підприємницької діяльності. Інтерес власника спонукає підприємця до 

оновлення основних засобів, поліпшення організації бізнесу. Як управлінець, 

підприємець намагається контролювати розвиток власної справи, керувати 

окремими ланками або діяльністю в цілому. Підприємець-новатор 

відрізняється високим творчим та інтелектуальним потенціалом, здатністю 

генерувати ідеї під впливом внутрішніх спонукальних мотивів до 

самовираження, реалізації власних можливостей. Тому поєднання 

інноваційної діяльності та підприємництва дуже часто дає значний ефект [4]. 

Р. А. Калениченко, А. С. Коханець, О. О. Нежинська у навчальному 

посібнику «Психологія бізнесу» висвітлюють підсумки дослідження, у якому, 

за результатом соціологічних опитувань, серед підприємців на пиятання «Що 

означає прагнення займатися малим бізнесом?» були отримані такі відповіді: 

• насамперед це – робота; 

• стабільний дохід; 

• можливість реалізуватися як особистість; 

• можливість самостійно приймати рішення; 

• можливість ефективно використовувати свою кваліфікацію; 

• отримувати моральне задоволення від своєї діяльності [5]. 

Виявилося, що, відповідно, основними мотивами заняття бізнесом 

виступають такі аспекти, як свобода, багатство, потяг до успіху, творчість і 

самореалізація своїх здібностей. І тут ціна успіху у підприємця буде 

незрівнянно вищою, ніж у найманого менеджера або держслужбовця. 

Дослідження показують, що бізнесмен повинен повністю віддаватися своїй 

справі, бути готовим працювати практично цілодобово, ризикувати своїми 

грошима і здоров’ям, розуміти, що часу для сім’ї на початку заняття бізнесом 

у нього може майже не залишитися. 
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Отож, бізнес-діяльність можуть почати люди з будь-якого моменту, у 

будь-якій сфері та з різним стартовим капіталом будь-якої категорії, але 

«невдахи», наприклад, роблять це рідше за всіх. «Не переможці» – 

наймасовіша категорія бізнесменів, вони старанні і працьовиті, не схильні 

ризикувати і задовольняються середнім рівнем прибутку. «Переможці» 

досягають найвищого успіху, разом з цим вони можуть бути небезпечними для 

свого оточення.  
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